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ATA DA REUNIÃO DO DEPARTAMENTO DE DIREITO POSITIVO 

DIA 29 DE MAIO DE 2018 

18 HORAS 

 

 

Aos vinte e nove dias de maio de 2018, reuniu-se o Colegiado do Departamento de Direito Positivo 

com a presença dos Professores que subscrevem a lista em anexo. Justificadas as ausências dos 

Professores que não assinaram a lista. Na sequência, foram deliberados os pontos de pauta: 1. 

INFORME SOBRE OS PROCESSOS SELETIVOS PARA PROFESSORES SUBSTITUTOS 

DE DIREITO ADMINISTRATIVO I E PRÁTICA JURÍDICA I / PROCESSO CIVIL IV: A 

Chefia de Departamento informou que os editais dos processos seletivos estão aguardando publicação 

no D.O.U., o que deve ocorrer em breve, sendo oportunamente, convocada nova reunião para deliberar 

sobre as inscrições e análise dos currículos. 2. CONCURSO PARA PROFESSOR EFETIVO DE 

DIREITO ADMINISTRATIVO I: O Colegiado confirmou a realização do concurso para Professor 

40 horas sem dedicação exclusiva, uma vez que, conforme deliberado na reunião anterior, considerou-

se a grande colaboração que um docente com outra atividade no meio jurídico poderá oferecer à 

adequada formação do quadro discente e de profissionais que se deseja para a Escola de Ciências 

Jurídicas, justificando, assim, a decisão do Colegiado. Ainda em relação ao concurso, foram aprovados 

os nomes dos seguintes Professores para comporem a comissão examinadora: Rosalina Correa Araújo 

(Unirio - Presidente da Comissão); José Carlos Buzanello (Unirio) e Alexandre Aragão (Uerj), tendo 

sido nomeados como suplentes os Professores José Gabriel de Assis (Unirio) e Patrícia Ferreira Batista 

(Uerj). Ato contínuo, o Colegiado aprovou o Programa do Concurso e o Barema sugeridos pelo 

Professor José Gabriel, ambos anexo à ata. 3. PEDIDO DE AFASTAMENTO TEMPORÁRIO 

FORMULADO PELO PROFESSOR RICARDO SICHEL: o Colegiado aprovou o pedido de 

afastamento temporário, com ônus limitado para a Unirio, sem prejuízo do conteúdo das aulas, cuja 

programação comporta essa ausência, a fim de participar dos eventos internacionais de 10 a 23 de 

outubro de 2018, conforme relatou: Reunião no Instituto de Direito e Informática, em Oldenburg, 

Alemanha (10 a 12 de outubro); Palestrante em Seminário na Universidade de Wroclaw, Polônia (15 

a 17 de outubro) e Reuniões em Institutos de Pesquisa, da Humboldt University, Alemanha em Berlim, 

bem como reuniões com professores visando intercâmbio, (18 a 23 de outubro). 4. PEDIDO DE 

Eduardo
Realce
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AFASTAMENTO TEMPORÁRIO FORMULADO PELA PROFESSORA DÉBORA SICHEL: 

o Colegiado aprovou o pedido de afastamento temporário, com ônus limitado para a Unirio, sem 

prejuízo do conteúdo das aulas, cuja programação comporta essa ausência, a fim de participar dos 

eventos internacionais de 10 a 23 de outubro de 2018, conforme relatou: Evento Der Lateinamerika 

Tag - 2018 em Hamburgo, Alemanha (10 a 12 de outubro); Palestrante em Seminário na Universidade 

de Wroclaw, Polônia (15 a 17 de outubro); Reuniões em Institutos de Pesquisa, da Humboldt 

University, Alemanha em Berlim, bem como reuniões com professores visando intercâmbio (18 a 23 

de outubro). 5. RECEBIMENTO DE PEDIDOS DE PROGRESSÃO E PROMOÇÃO: a Chefia 

de Departamento recebeu os pedidos de progressão funcional dos Professores Débora Sichel e Ricardo 

Sichel, tendo o Colegiado nomeado para comissão avaliadora as Professoras Patrícia Serra, Cinthia 

Menescal e Cláudia Gurgel. 6. ASSUNTOS GERAIS: não foram apresentados temas para assuntos 

gerais. E, nada mais havendo, a reunião foi encerrada, tendo a ata sido digitada e assinada pelo 

Professor Eduardo Domingues, Chefe de Departamento, que acostou a lista de presença e o programa 

e barema do concurso para Professor de Direito Administrativo. 
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PROGRAMA DO CONCURSO DE DIREITO ADMINISTRATIVO 

PROFESSOR EFETIVO 2018 

 

1. Sistema administrativo brasileiro. Poderes do Estado e poderes do governo. Contrato 

administrativo (teoria do contrato administrativo, diferenças com os contratos cíveis, 

características). 

2. Codificação do direito administrativo. Ato administrativo (conceito e características). Serviços 

públicos (conceito). Agentes públicos (organização, conceito e classificação). Contrato 

administrativo (cláusulas exorbitantes, formalização do contrato administrativo, execução do 

contrato administrativo). 

3. Administração pública (direta e indireta). Princípios da administração pública. Ato 

administrativo (requisitos). Serviços públicos (classificação). Agentes públicos (investidura). 

Contrato administrativo (Inexecução do contrato administrativo, teoria da imprevisão, caso 

fortuito, força maior, fato do príncipe e fato da administração, rescisão e extinção do contrato 

administrativo por anulação, revogação, nulidade ou conclusão). 

4. Poderes administrativos. Ato administrativo (atributos). Serviços públicos (características). 

Servidores Públicos (conceito, classificação e normas constitucionais pertinentes). Contrato 

administrativo (modalidades). 

5. Órgãos administrativos. Organização da Administração Pública Federal (centralizada e 

descentralizada, concentrada e desconcentrada. Poder dever do administrador público. Ato 

administrativo (classificação). Servidores públicos (acessibilidade aos cargos, provimento 

efetivo, cargo em comissão e concurso público). Domínio público (conceito e classificação). 

6. Organização da Administração Pública Federal Direta (órgãos executivos e órgãos de 

assessoramento). Ato administrativo (espécies). Serviços públicos (direitos dos usuários). 

Servidores públicos (princípio da isonomia, sistema remuneratório, limitações quanto aos 

vencimentos, direito de greve e de livre associação sindical, proibição de acumulação de 

cargos). Bens públicos (administração, utilização, regime jurídico, afetação e desafetação, 

alienação, aquisição, inoponibilidade da pretensão aquisitiva). Controle da administração 

pública (necessidade, conceito de controle, tipos e formas de controle). 



 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO – UNIRIO 

Centro de Ciências Jurídicas e Po lí t icas  -  CCJP 

Esco la de Ciênc ias Jur íd icas  –  ECJ 

Depar t amento  de Dire ito  Pos it ivo  –  DDP 

 

Rua Voluntários da Pátria, nº 107, Botafogo, Rio de Janeiro – RJ, CEP: 22.270-000 

5 

7. Servidores públicos; Organização da Administração Pública Federal Indireta (autarquias, 

fundações, empresa pública, sociedade de economia mista, agências executivas, agências 

reguladoras). Ato administrativo (extinção). Serviços públicos (execução dos serviços). 

Domínio público (espécies). Controle da administração pública (responsabilidade fiscal). 

Intervenção no domínio econômico (monopólio e repressão ao abuso do poder econômico). 

8. Servidores públicos (Aposentadoria, estabilidade, exoneração e demissão, vacância, Processo 

administrativo (espécies, princípios, fases, modalidades). Intervenção na propriedade 

(Conceito jurídico de propriedade, competência para a intervenção na propriedade, meios de 

intervenção). Controle da administração pública (controle administrativo). Intervenção no 

domínio econômico (controle de abastecimento e tabelamento de preços). 

9. Servidores públicos (deveres dos servidores públicos, responsabilidade dos servidores 

públicos). Licitação pública (conceito, princípios, obrigatoriedade, dispensa e inexigibilidade, 

procedimentos, anulação, revogação e nulidade). Processo administrativo (processo 

administrativo disciplinar, meios sumários). Controle da administração pública (controle 

legislativo). Intervenção no domínio econômico (criação de empresas paraestatais e outras 

formas de domínio econômico; direito econômico). A administração pública em juízo. 

10. Licitação pública (recursos, modalidades, fases, sanções penais). Responsabilidade civil da 

administração pública (evolução doutrinária, a reparação do dano, ação de indenização e ação 

regressiva). Controle da administração pública (controle judicial). 
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BAREMA DO CONCURSO PARA PROFESSOR EFETIVO 

DE DIREITO ADMINISTRATIVO 

DEPARTAMENTO DE DIREITO POSITIVO 

 

 

 

QUADRO 1 – QUALIFICAÇÃO ACADÊMICA 

(Pontuação Máxima: 10 pontos) 

 

ESPECIFICAÇÕES 
Pontuação 

Unitária 

No. de 

Produtos 

Pontuação 

Atribuída 

Diploma de Graduação plena ..........(máximo 2) 2   

Certificado de Especialização           (máximo: 2) 2   

Diploma de Mestrado                        (máximo: 2) 4   

Comprovante de Pós-Doutorado       (máximo: 2) 2   

Pontuação do Candidato no Quadro 1  
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QUADRO 2– PUBLICAÇÕES E PRODUÇÃO CIENTÍFICA, ARTÍSTICA E 

TECNOLÓGICA 

(Pontuação Máxima: 30 pontos) 

ESPECIFICAÇÕES Pontuação 
No. de 

Produtos 

Pontuação 

Atribuída 

2.1. Artigo publicado em periódicos, na categoria A1 a B1, 

segundo Qualis/Capes 2,0 

  

2.2. Artigo publicado em periódicos, na categoria B2 a B5, 

segundo Qualis/Capes 1,5 

  

2.3.Livro/Edição crítica indexado de circulação nacional e 

internacional, com pelo menos 50 páginas 2,2 

  

2.4. Livro/Edição crítica indexado de circulação regional, 

com pelo menos 50 páginas 0,5 

  

2.5. Capítulo de livro indexado de circulação nacional e 

internacional  1,5 

  

2.6. Capítulo de livro indexado de circulação regional 

0,2 

  

2.7. Organização de livros indexados de circulação nacional 

ou internacional 1,0 

  

2.8. Organização de livros indexados de circulação regional, 

catálogos e  e revistas 0,2 

  

2.9. Trabalho completo em Anais (com 05 ou mais páginas) 

0,5 

  

2.10. Resumo em Anais de Congressos 

0,2 

  

2.11.  Tradução de livro didático ou científico indexado 

0,2 

  

Pontuação do Candidato no Quadro 2 
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QUADRO 3 – ATIVIDADES TÉCNICO-CIENTÍFICAS E ORIENTAÇÃO 

(Pontuação Máxima: 20 pontos) 

ESPECIFICAÇÕES Pontuação 
No. de 

Produtos 

Pontuação 

Atribuída 

3.1.Participação em corpo editorial de periódicos  0,5   

3.2. Membro de comissão científica a instituições de fomento 

à pesquisa ou a projetos culturais  

1,0   

3.3. Parecerista ad-hoc em periódicos, agências de fomento e 

eventos 

0,5   

3.4. Participação em Conselhos dos Sistemas de Ensino, 

Pesquisa, Cultura e Profissionais  

1,0   

3.5. Participação em bancas de admissão à carreira docente 1,0   

3.6. Participação em bancas de mestrado e de doutorado 0,3   

3.7. Participação em bancas de graduação 0,1   

3.8. Prêmios atribuídos publicamente por instituição 

acadêmica 

0,5   

3.9. Orientação de mestrado * 0,5   

3.10. Orientação de doutorado * 1,0   

3.11. Orientação de pós-doutorado * 0,3   

3.12. Orientação de alunos de graduação (monografia, 

estágio interno, IC, extensão, PIBIC e PIBID)* 

0,1   

3.13. Co-orientação de doutorado* 0,5   

3.14. Co-orientação de mestrado* 0,2   

3.15. Auxílio para desenvolvimento de projeto de pesquisa, 

ensino ou de extensão 

0,3   

3.16. Bolsa individual de docência, pesquisa, formação ou 

extensão 

0,5   

Pontuação do Candidato no Quadro 3  

* Orientações concluídas  
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QUADRO 4 – DOCÊNCIA, GESTÃO E ATIVIDADE PROFISSIONAL 

(Pontuação Máxima: 40 pontos) 

 

ESPECIFICAÇÕES Pontuação 
No. de 

Produtos 

Pontuação 

Atribuída 

4.1. Docência na Graduação na área por semestre 

letivo 

1,5   

4.2. Disciplina na Pós-graduação lato sensu na área 

por semestre letivo 
1,5 

  

4.3. Docência na Pós-graduação stricto sensu na área 

por semestre letivo 
2,0 

  

4.4. Curso e/ou Disciplina de extensão (30 horas ou 

mais) 
1,5 

  

4.5.  Coordenação de Projeto de Pesquisa, Ensino ou de 

Extensão 
1,0 

  

4.6.  Participação no Desenvolvimento de Projeto de 

Pesquisa, Ensino ou de Extensão 
0,5 

  

4.7.  Gestão no âmbito universitário por mandato 0,5   

4.8.  Experiência profissional na área por ano 1,0   

4.9. Monitoria por ano 0,5   

Pontuação do Candidato no Quadro 4  

  

 

NOTA FINAL: (Total dos Pontos divididos por 10)  

 

 


